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Roll Number/ रोल नंबर  
Signature of the Candidate 

अभ्यर्थी का हस्ताक्षर 
 

Signature of the Invigilator 

ननरीक्षक का हस्ताक्षर 
 

 

 

Written Test / नलखित परीक्षा 
 

Confidential Code  
 

Maximum Marks : 100     Time: 2 hours 

अनिकतम अंक       : 100     समय:  2 घंटे 
 

Instructions/निरे्दश :- 

1. उपर्यकु्त बॉक्स में अपना रोल नंबर ललखें। Write your roll number in the above box. 

2.  इस पयस्तिका में……… … 20 पृष्ट  है।  र्दि आपकी पयस्तिका में पृष्ट नह  ंहै  िो इस ेियरंि बिलवा  िें।  
 This booklet contains 20 pages. If your booklet doesn't have 20 pages, get it replaced immediately. 

3. भाग 1 में 50 बहुलवकल्पीर् प्रश्न हैं। पयस्तिका में ह  सह  उत्तर को ( ✓ ) चिदिि करके उत्तर िें। 
श्विे/रेखांदकि पत्रों में भाग 2 के प्रश्नों का विस्तृत उत्तर िें और प्रश्न पत्र पयस्तिका के साथ सलंग्न करें। 

 There are 50 multiple choice questions in part I.  Answer in the booklet itself by (✓) marking the 

correct answer. Answer Part II questions in detail in the white or lined papers and attach with the 

question paper Booklet. 

4.  उत्तरों को ( ✓ ) चिदिि करने में कोई ओवरराइद ंग नह  ंहोनी िादहए। र्दि कोई ओवरराइद ंग है िो कोई 
अंक नह  ंदिर्ा जाएगा।  

 There should be no overwriting in marking ( ✓ ) the answers.  No mark will be awarded if there 

is any overwriting. 

5. र्दि अंग्रेजी और दहंि  प्रश्नों के बीि कोई अंिर है, िो कृपर्ा केवल अंग्रेजी प्रश्नों को सह  मानकर उत्तर िें।  

 If there is any difference between English and Hindi questions, please follow English 
questions and answer them. 

*** 
 

 

Question & Answer Booklet Sl. no. 

     प्रश्न-उत्तर-पुस्तिका क्रमाांक       _________________________ 
Code/कोड - लेिा अनिकारी/ Accounts Officer 
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भाग I      (50 x 1 = 50 अंक) 

1. हररहर और बयक्क ने दकसके प्रभाव में लवजर्नगर साम्राज्र् की नीवं रखी?  
a)  ज्ञानेश्वर  b)  ियकाराम 
c) लवद्यारण्र् d) कोई नह  ं

 

2. रानीगंज कोर्ला खिान कहााँ स्तथि है? 
a)  पचिम बंगाल b)  झारखंड 
c) छि ्िीसगढ़ d) कोई नह  ं

 

3. कौन िर् करिा है दक कोई लवधरे्क धन लवधरे्क है र्ा नह ?ं 
a)  लोकसभा अध्र्क्ष  b)  अध्र्क्ष 
c) प्रधानमंत्री d) कोई नह  ं

 

4. लवद्ययि बल्ब के अंिर गैस कौन सी है? 
a)  आक्सीजन b)  वार्य 
c) काबुन डाइऑक्साइड d) कोई नह  ं

 

5. 'शिरंज में मेरा जीवन' दकसके द्वारा ललखा गर्ा था?    
a)  लवश्वनाथन आनंि   b)  कोनेरू हम्पी 
c) गीिा नारार्णन गोपाल d) कोई नह  ं

 

6. लवकलांगों का अंिराुष्ट्रीर् दिवस कब मनार्ा जािा है? 
a)  30 जनवर    b)  8 दिसबंर 
c) 14 नवंबर d) कोई नह  ं
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7. एनईपी 2020 के सिंभ ुमें एिईसीआई (HECI) का पूण ुरूप क्र्ा है?   
a)  भारिीर् उच्च चशक्षा पररषि b)  भारिीर् उच्च चशक्षा सलमलि 
c) भारिीर् उच्च चशक्षा कें द्र  d) कोई नह  ं

 
8. ........को एनईपी 2020 के अनुसार उच्च चशक्षा में एक मजबूि अनुसधंान सतंकृलि को बढ़ावा िेने और 

अनुसधंान क्षमिा के लनमाुण के ललए एक शीष ुलनकार् के रूप में बनार्ा जाएगा    

a)  राष्ट्रीर् आर्ोग फाउंडेशन  b)  उच्च अनुसधंान फाउंडेशन 
c) राष्ट्रीर् अनुसधंान फाउंडेशन  d) कोई नह  ं

 
9. बार्कुल्ला रेलवे त ेशन दकस भारिीर् राज्र्/कें द्र शाचसि प्रिेश में है?  

a)  महाराष्ट्र b)  ओलडशा 
c) पचिम बंगाल d) कोई नह  ं

 
10 NAAC के लनिेशक कौन है?  

a)  एस ्सी शमाु b)  गणशेन कन्नालबरन  
c) डी.पी.चसहं d) कोई नह  ं

 
11 
 

0.197 0.197 0.056 0.197 0.028 0.028
?

0.197 0.028

    


  सकू्ष्मीकरण कीचजए। 
a)  0.225   b)  0.197 
c) 0.028 d) कोई नह  ं

 
12 र्दि िो सखं्र्ाओ ंका अनुपाि 6 : 13 है और उनका  LCM 312  है, िो सखं्र्ाओ ंका र्ोग क्र्ा है? 

a)  75 b)  74 
c) 76 d) कोई नह  ं

 
13 एक आिमी 20 दकमी प्रलि घ ें की गलि स ेिौड़ रहा था। उन्होंने 12 लमन  में एक पयल पार दकर्ा था।  

पयल की लंबाई क्र्ा है?   
a)  1000 मी र b)  2000 मी र 
c) 4000 मी र d) कोई नह  ं
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14 काम का एक  यकड़ा है।  A इस े36 दिनों में, B  54 दिनों में और  C  72 दिनों में कर सकिा है।  
उन्होंन ेएक साथ काम करना शयरू कर दिर्ा।  A ने कार्ु पूरा होने स े8 दिन पहले छोड़ दिर्ा।  B न े
कार्ु पूरा होने स े12 दिन पहले कार्ु छोड़ दिर्ा।  C अकेले शषे कार् ुको दकिने दिनों में पूरा करेगा?  
a)  22 b) 23 
c) 24 d) कोई नह  ं

 
15 एक लवके्रिा अंदकि मूल्र् पर 25% की छू  िेिा है और 20% लाभ कमािा है।  र्दि एक वतिय को बेिने 

में लाभ 40 रुपर् ेहै, िो अंदकि मूल्र् क्र्ा है?  
a)  320 b)  300 
c) 340 d) कोई नह  ं

 
16 एक एक पक्ष 10 समेी वाले 6 घनाकारोंको   एक पचंक्त में एक िसूरे स ेजोड़ा जािा है।  पररणामी घनाभ का 

सिह क्षेत्रफल क्र्ा है?  
a)  2600 sq.cm  b)  2400 वग ुसमेी 
c) 3000 वगु समेी d) कोई नह  ं

 
17 एक बिनु में 72 ल  र िधू है।  9 ल  र िधू लनकाला जािा है और 9 ल  र पानी लमलार्ा जािा है।  उसी 

प्रदक्रर्ा को दफर स ेिो बार िोहरार्ा जािा है।  बिनु में शषे िधू की मात्रा क्र्ा है?   
a)  3087 / 64 ल  र b)  3086 / 64 ल  र 
c) 3085 / 64 ल  र d) कोई नह  ं

 
18-20.  विम्नविखित ताविका का अध्ययि कीजिए और विम्नविखित प्रश्नों के उत्तर दीजिए । 

िाहिों का उत्पादि 
Factories 2003 2004 2005 2006 2007 
LML 180 150 250 150 180 
Bajaj 160 220 400 180 140 
Honda 200 200 300 250 200 
Yamaha 250 190 180 140 190 
Hero 360 320 360 300 300 
Total 1150 1080 1490 1020 1010 
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18 दकस वष ुमें सभी कारखानों के वाहनों का उत्पािन 2003-2007 के िौरान उत्पादिि वाहनों की औसि सखं्र्ा 
के बराबर था?   
a)  2004 b)  2005 
c) 2003 d) कोई नह  ं

 

19 दकस कारखाने ने 2006 की ियलना में 2007 में वाहनों के उत्पािन में 20% की वृलि दिखाई? 
a)  एल एम एल b)  बजाज 
c) होंडा d) कोई नह  ं

 

20 दकस वष ुमें सभी कारखानों के वाहनों का कुल उत्पािन 2003-2007 के िौरान वाहनों के कुल उत्पािन के 
लगभग 26% के बराबर था?   
a)  2003 b)  2004 
c) 2005 d) कोई नह  ं

 

21 शखंला में गलि सखं्र्ा ज्ञाि कीचजर्े     4, 9, 16, 25, 34   
a)  9 b)  16 
c) 34 d) कोई नह  ं

 

22 प्रश्न चिि के तथान पर क्र्ा होना िादहए?     

झयडं  : भडे़   : :   ? :  मछल  

a)  हंसी b)  लगरोह  
c) मछल घर d) कोई नह  ं

 

23 एक आिमी ने एक मदहला स ेकहा, "ियम्हार  मााँ के पलि की बहन मेर  िािी है"। वह मदहला उस व्र्चक्त स े
दकस प्रकार सबंंलधि है?  
a)  बे   b)  बहन 
c) मााँ d) कोई नह  ं

 

24 एक व्र्चक्त उत्तर-पचिम की ओर उन्ुख है। वह घड़ी की दिशा में 90° और दफर घड़ी के लवपर ि दिशा में 
135° ुड़िा है। अब वह दकस दिशा की ओर उन्ुख है?  
a)  उत्तर पचिम b)  पचिम 
c) िचक्षण d) कोई नह  ं
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25 र्दि  A,  B स ेसबंंलधि है और वे िोनों आंचशक रूप स े C  स ेसबंंलधि हैं, िो कौन सा आरेख उक्त 
प्रतिाव को सह  ढंग स ेिशाुिा है? 
a)  

 

b)  

 

c) 

 

d) कोई नह  ं

 
26-29. विम्नविखित िािकारी को पव़िए और िीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीजिय े

अलनल, ुकेश, पीरू्ष और र्ोगेश नामक िार र्यवक हैं।  उनके उपनाम (लनकनेम) ुन्ना, बब्बू, लप्रसं और 
पप्पू हैं।  उनकी शाि  मधय, सुनंिा, ज्र्ोलि और आरिी स ेहुई है। 

1. आरिी और मधय की शाि  पीरू्ष र्ा अलनल स ेनह  ंहुई है और न ह  उनके पलि को बब्बू कहा जािा है। 
2. बाबू की शाि  सुनंिा स ेनह  ंहुई है और उसका नाम पीरू्ष नह  ंहै। 
3. सुनंिा की शाि  ुन्ना स ेनह  ंहुई है।  
4. ुकेश न िो ुन्ना है और न ह  लप्रसं और न ह  मधय स ेशाि  हुई है। 

 

26 लनम्नललस्खि में स ेपलि और पत्नी की कौन सी जोड़ी सह  िही ंहै?  
a)  ुन्ना, मधय b)  बब्बू, ज्र्ोलि 
c) पप्पू, ज्र्ोलि d) कोई नह  ं

 

27 ुकेश का उपनाम क्र्ा है? 
a)  बब्बू b)  पप्पू 
c) लप्रसं d) कोई नह  ं

 

28 सुनंिा का पलि कौन है? 
a)  अलनल b)  ुकेश 
c) पीरू्ष d) कोई नह  ं

 

29 र्ोगेश की शाि  दकसस ेहुई है? 
a)  सुनंिा b)  आरिी 
c) मधय d) कोई नह  ं
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30 एक कंपनी के िो लडवीजन हैं - i) फामाुतर्यद कल लडवीजन ii) केलमकल लडवीजन। लपछले 3 वषों के िौरान 
उनका प्रिशनु उले्लखनीर् रूप स ेसुसगंि था।  फामाुतर्यद कल लडवीजन ने 20% डॉलर की लबक्री और 40% 
ुनाफे के ललए चजम्मेिार ठहरार्ा और केलमकल लडवीजन ने शषे के ललए चजम्मेिार ठहरार्ा।   

लनम्नललस्खि में स ेकौन सा लनष्कष ुसह  है? 

a)  प्रत्र्के लडवीजन के ललए डॉलर की लबक्री लपछले 
िीन वषों स ेस्तथर रह  है। 

b)   फामाुतर्यद कल लडवीजन को केलमकल लडवीजन की 
ियलना में बाजार में कड़ी प्रलितपधाु का सामना करना 
पड़ा। 

c) केलमकल लडवीजन ने फामाुतर्यद कल लडवीजन की 
ियलना में लबक्री के प्रलि डॉलर कम ुनाफे का 
एहसास दकर्ा। 

d) कोई नह  ं

 
31 मंडूक्र् उपलनषि दकस वेि स ेसबंंलधि है?   

a)  ऋग्वेि b)  अथवुवेि 
c) साम वेि d) कोई नह  ं

 
32 दकस वेिांग को वेिों का ुख कहा जािा है?  

a)  व्र्ाकरण    b)  कल्प 
c) लनरुक्त d) कोई नह  ं

 
33 ऋग्वेि में दकिने मंडल हैं?   

a)  20 b)  10 
c) 15 d) कोई नह  ं

 
34 'इस महाकाव्र् में जो कुछ भी उपलब्ध है, वह हर जगह उपलब्ध है, जो इस महाकाव्र् में उपलब्ध नह  ंहै, 

वह कह  ंभी उपलब्ध नह  ंहै। र्ह दकस महाकाव्र् के बारे में बिार्ा गर्ा है? 
a)  रामार्णम्   b)  महाभारि् 
c) महाभागविम् d) कोई नह  ं

 
35 पयराणों में दकस सामान्र् छंि का प्रर्ोग दकर्ा गर्ा है?   

a)  गार्त्री b)  अनुष्टयप 
c) मत्तेभ d) कोई नह  ं
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36 'बृहि्-त्रर्ी' स ेजयडे़ सतंकृि कलव कौन हैं?  
a)  काललिास, िंडी, भरावी  b)  काललिास, भवभूलि, माघ 
c) भरावी, माघ, श्री हष ु  d) कोई नह  ं

 
37 लनम्न का लमलान करें: 

(क) हषिुररिम् (i) पद्मगयप्त 
(ख) लवक्रमांकिेविररिम् (ii) कल्हण 
ग) राजिरंलगणी (iii) लबल्हण 
(ि) नवसाहसाकंिररिम् (iv) बाणभट्ट 
a)  क - i, ख - iii, ग - iv, ि - ii b)  क - iv, ख - iii, ग - ii, ि - i 
c) क - ii, ख - iii, ग - i, ि - iv d) कोई नह  ं

 
38 जो  'शे्लष काव्य' का उदाहरण नह  ंहै। 

a)  बयिलवजर्म्   b)  राघवपांडवीर्म् 
c) रामकृष्णलवलोमकाव्र्म्  d) कोई नह  ं

 
39 NCERT का आिश ुवाक्र् क्र्ा है?  

a)  ज्ञानं परमं ध्र्रे्म्   b)  िजेस्तवनावधीिमतिय  
c) लवद्यार् अमृिमश्नयिे  d) कोई नह  ं

 
40 लनम्न का लमलान करें: 

(क) पयराणम् (i) रघयवंशम् 
(ब) वेि (ii) ऐिरेर् 
(ग) ब्राह्मणम् (iii) ब्रह्माण्ड 
(घ) काव्र्म् (iv) साम 
a)  क - iii, ब - iv,  ग- ii, ि - i  b)  क - iii, ग - ii, ब - iv, ि - i 
c) क - iii, ब - i, ग - iv, ि - i d) कोई नह  ं

 
41 ल व नॉ  डू्य —---------को डेलब  दकर्ा जािा है   

a)  आधा वेिन अवकाश b)  आधा वेिन अवकाश जो बाि में अचजिु दकर्ा जाएगा 
c) कम्रू् ेड ल व d) कोई नह  ं



October 2023                                                                                                                Page 9 of 20 

42 एल  सी (LTC) एडवासं दकतिों में वसलूा जा सकिा है।  र्ह कथन —------ है। 
a)  सह  b)  गलि 
c) आंचशक रूप स ेसह  d) कोई नह  ं

 

43 र्ह एक प्रकार की ग्रेच्र्य   नह  ंहै।  
a)  सवेा ग्रेच्र्य     b)  सवेालनवृचत्त ग्रेच्र्य   

c) मृत्र्य ग्रेच्र्य     d) कोई नह  ं
 

44 र्ात्रा भत्ता के ललए िावा प्रतियि करन ेकी सामान्र् समर् सीमा क्र्ा है?  
a)  30 दिन b)  60 दिन 
c) 180 दिन d) कोई नह  ं

 

45 वेिन वृलि प्रिान करने के ललए तवीकार्ु लिलथ क्र्ा है?  
a)  1 जनवर  b)  1 जयलाई 
c) िोनों d) कोई नह  ं

 

46 लेनिेन, लेजर खािे में …-------स ेपोत  दकए जािे हैं। 
a)  वाउिर b)  जनुल बयक 
c) खर िें पयतिक d) कोई नह  ं

 

47 एक उपकरण चजसकी कीमि 1,00,000/- रुपर् े है, उस े रर नु डाउन वैल्रू् लवलध पर प्रलि वष ु@ 10% 
मूल्र्ह्रास दकर्ा जािा है।  िीसरे वष ुके अंि में उपकरण का पयतिक मूल्र् क्र्ा है? 

a)  81,000 b)  90,000  
c) 72,900 d) कोई नह  ं

 

48 पररसपंचत्त खािा दकसकी शषे राचश िशाुिा है?  
a)  उधार b)  जमा 
c) डेलब  र्ा के्रलड  d) कोई नह  ं

 

49 लनम्नललस्खि में स ेकौन सा समीकरण सह  है?   
a)  पररसपंचत्तर्ां + पूजंी = िेनिाररर्ां b)  पररसपंचत्तर्ां - िेनिाररर्ा ं= पूजंी 

c) पररसपंचत्तर्ां + िेनिाररर्ां = पूजंी  d) कोई नह  ं
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50 के्रलड  का मिलब है   
a)  सपंचत्त में वृलि   b)  िेर्िा में वृलि 
c) िेर्िा में कमी  d) कोई नह  ं

 

 

भाग II 

दकन्ह  पांच प्रश्नों का उत्तर दें        5 x 10 = 50 अंक 

1. ननम्ननलखित नििरणों से 31.03.2023 तक बैंक नमलान नििरण तैयार करें। 
1.  कैश बयक के अनुसार डेलब  बैलेंस रु. 46,500 
2. बैंक द्वारा वसलूा जाने वाला बैंक शयल्क 1600 रुपर् े
3. बैंक द्वारा भयगिान दकर्ा गर्ा बीमा प्रीलमर्म 1800 रुपर् े
4. िके जमा दकए गए लेदकन अभी िक खािे में राचश जमा नह  ंहुआ  15,500 रुपर् े
5. िके जार  दकए गए लेदकन 16,000 रुपर् ेके भयगिान के ललए प्रतियि नह  ंदकए गए 

6. बांक स ेगलिी स ेगािे में जमा दकर्ा गर्ा राचश 2000 

2. ननम्ननलखित नििरणों से 31.03.2023 को समाप्त होने िाले िर्ष के नलए रसीदें और भुगतान िाता तैयार करें 
1.  ओपलनंग बैलेंस  क) हाथ में नकि रु. 25,000 

ख) बैंक में नकि रु. 2,45,000 
2. छात्रों स ेफीस रु. 4,00,000 
3. बैंक ब्र्ाज  रु. 2,000 
4. पयरानी कार की लबक्री रु. 40,000 
5. वेिन रु. 3,00,000 
6. दकरार्ा रु. 60,000 
7. ु द्रण और त ेशनर  रु. 15,000 
8. डाक व्र्र् रु. 4,000 
9. कंप्रू् र त ेशनर  रु. 40,000 

10. लनवेश रु. 80,000 
11. अंलिम शषे राचश क) हाथ में नकि  रु. 13,000 

ख) बैंक में नकि रु. 2,00,000 
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12. माि ु2023 का बकार्ा दकराए िेर् रु. 5,000 
13. त ेशनर  लबल के लवरुि िेर् रु. 3,000 
14. कार की बयक वैल्रू् रु. 55,000 
15. 01.04.2022 की स्तथलि के अनुसार पूजंी लनलध रु. 3,25,000 

  
3 श्री निनोद लेिल 8 (47,600 - 1,51,100) में िररष्ठ सहायक के रूप में काम कर रहे हैं। िह 01.05.2022 

से 66,000 रुपये का िेतन ले रहे हैं और िेतन वृनि की नतनर्थ 01.07.2022 है।  उन्हें 01.09.2022 से स्तर 
9 (53,100 - 1,67,800) में कायषिाहक तरीके से कायष करने के नलए कहा गया र्था। उनकी कायषिाहक व्यिस्र्था 
31.1.2023 तक जारी रही।  उन्हें 01.02.2023 से ननयनमत आिार पर स्तर 9 में पदोन्नत ककया गया है।   
01.02.2023 को उसके िेतन को निननयनमत करें और अगली िेतन वृनि का तारीि इंनगत करें। 

[पर क्षा हॉल में प ेमैदिक्स  ेबल दिर्ा जाएगा] 

 
4 कृपया ननम्ननलखित नििरणों के सार्थ कमषचारी 'x' के के्रनडट पर अर्जषत अिकाश और आिे िेतन अिकाश की 

गणना करें:  
लनर्यचक्त की लिलथ 06.02.2019  
01.03.21 स े50 दिनों के ललए ईएल का लाभ उठार्ा 
13.06.22 स े 27.06.22 िक व्र्वलध को अकार्ु दिवस माना गर्ा है। 
01.09.22 स ेएल  सी के ललए 10 दिनों के ललए ईएल का लाभ उठार्ा 
एल  सी के ललए 10 दिन का ईएलका एनकाशमें  लेललर्ा। 
01.12.2022 स े15 दिनों के ललए चिदकत्सा आधार पर कम्रू् ेड अवकाश का लाभ उठार्ा।  
30.06.2023 िक ईएल और एिपीएल की शषे राचश का पिा लगाएं। 

 
5 ननम्ननलखित पर कटप्पणी करें: 

1. श्री एक्स, एक कलनष्ठ लेखा अलधकार  को 05.09.2022 स ेलनलंलबि कर दिर्ा गर्ा है। लनर्ि िार ख पर 
उनके लनलंबन की समीक्षा की गई और इस े90 दिनों के ललए और बढ़ा दिर्ा गर्ा।  उन्होंने एल  सी 
एडवांस के ललए आवेिन करि ेहुए कहा दक वह 01.01.2023 स े10 दिनों के ललए एल  सी का लाभ 
उठाना िाहि ेहैं। कार्ाुलर् ने उन्हें एल  सी एडवांस िे दिर्ा। 

2.  ूर के िौरान एक सरकार  कमुिार  की मृत्र्य हो गई और उसके शर र को सरकार  खि ुपर एक वाचणस्ज्र्क 
हवाई जहाज स ेुख्र्ालर् लार्ा गर्ा। 



October 2023                                                                                                                Page 12 of 20 

3. एक कार्ाुलर् में, भडंार में कुछ वतियओ ंको अनुपर्ोगी घोलषि दकर्ा जािा है। ऐसी घोषणा के कारण होने 
वाल  हालन को इस िल ल पर माफ कर दिर्ा गर्ा है दक सरकार  खाि ेमें कोई औपिाररक सुधार र्ा 
समार्ोजन शालमल नह  ंहै। 

4. एक मदहला कमुिार  को पूरे वेिन और भत्ते पर 50 दिनों के ललए सीसीएल प्रिान दकर्ा गर्ा था। वह 
पहले स ेह  110 दिनों के ललए सीसीएल में हैं। 

5. एक अनुभाग अलधकार  चजसन ेअपने तवर् ं के कार्ु के अलावा िो मह ने की अवलध के ललए अनुभाग 
अलधकार  के अन्र् तवीकृि पि के किवु्र्ों का पालन दकर्ा। उस ेलवभाग के प्रुख द्वारा 5000 रुपर्े प्रलि 
माह का मानिेर् तवीकृि दकर्ा गर्ा। 

 
6 ननम्ननलखित ऑनडट पैरा के उत्तर तैयार करें। 

 

1. एक कार्ाुलर् में एक कमुिार  को 10 साल की सवेा पूर  करने के बाि एक वेिन तिर पर एमएसीपी 
लमला। उन्हें लनर्मानुसार पहला उन्नर्न प्रिान दकर्ा गर्ा था। ििनुसार, एफआर 22 (1) ए (1) प्रावधानों 
के िहि उनके वेिन को िर् कर  दिर्ा गर्ा था। उसी अलधकार  को उसी तिर पर पिोन्नलि लमल  चजसमें 
वेिन लनधाुरण दकर्ा गर्ा था। हालांदक कार्ाुलर् ने एक बार दफर एक वेिन वृलि जोड़कर उनके वेिन को 
दफर स ेिर् दकर्ा। इसललए िूदंक िसूरा लनधाुरण गलिी स ेदकर्ा गर्ा है, इसललए अलिररक्त भयगिान की 
वसलू  की जा सकिी है और िसूर  बार दकए गए वेिन लनधाुरण को लेखा पर क्षा की सिूना के िहि 
वापस ले ललर्ा जा सकिा है। 

2. एक सरकार  कार्ाुलर् अपने भवन में कार्ु कर रहा है। उसी लवभाग का एक अन्र् कार्ाुलर् उसी पररसर 
को साझा कर रहा है। ललफ्  सुलवधा, पररसर के िारों ओर प्रकाश सुलवधा, िोनों सतंथानों के ललए पानी की 
सुलवधा सामान्र् सुलवधाओ ंके रूप में सह-सुलवधा है। िूदंक िोनों सतंथान एक राज्र् सरकार के एक ह  
लवभाग के िहि आ रहे हैं, इसललए पहला कार्ाुलर् लबजल , पानी और बागवानी खिों के ललए भयगिान 
कर रहा है क्र्ोंदक र्ह इमारि का माललक है।  अलभलेखों का अध्र्र्न करने के बाि लेखापर क्षा ने 
न्रू्निम तिर के अलधभोग और सामान्र् सुलवधा के ललए सवेा शयल्क के उचिि बं वारे के आधार पर 
आनुपालिक रूप स ेलागि लनधाुररि की और पार्ा दक लेखा पर क्षा की सिूना के िहि िसूर ेकार्ाुलर् स े
आनुपालिक लागि वसलू की जाए। 

3. िर्न सलमलि लवशषे व्र्चक्त की उत्कृष्ट शकै्षचणक साख और प्रलिभा को ध्र्ान में रखि ेहुए पांि अलग्रम 
वेिन वृलि प्रिान कर सकिी है। िथालप, लेखापर क्षा सवंीक्षा में र्ह पार्ा गर्ा दक दकसी लवशषे चशक्षक 
को उस व्र्चक्त लवशषे के कष्टों को कम करने के ललए  पांि अलग्रम वेिन वृलि प्रिान की गई थी दक उस े
लवश्वलवद्यालर् की आवासीर् पररसर में आवास प्रिान नह  ं दकर्ा जा सकिा था। इसके अलावा, ऑलड  
जांि स ेपिा िला दक लवशषे चशक्षक को प्रारंलभक लनर्यचक्त की िार ख स ेछह मह न ेके भीिर आवास 
आवंद ि दकर्ा गर्ा था। इस प्रकार ऑलड  में पार्ा गर्ा दक पहल  बार में अलग्रम वेिन वृलि िेना गलि 
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था, लेदकन लवश्वलवद्यालर् आवास आवंद ि होने पर वेिन वृलि वापस लेने में लवफल रहा।  इस प्रकार लेखा 
पर क्षा में बिार्ा गर्ा है दक अलग्रम वेिन वृलि की वापसी के बाि वेिन लनधाुरण को दफर स ेदकर्ा जाना 
िादहए और अलिररक्त भयगिान ियरंि वसलू दकर्ा जाना िादहए। 

4. एक अलधकार  को पात्रिा के अनुसार पटे्ट पर ललए गए आवास के दकराए के ललए 2,000 रुपर् ेका भयगिान 
दकर्ा गर्ा था। हालांदक, ऑलड  जांि स ेपिा िला दक आवास अलधकार  के पलि के तवालमत्व में है और 
उन्होंन ेभी अपने सगंठन स ेएिआरए का िावा दकर्ा था। ऑलड  में पार्ा गर्ा दक लगभग िीन साल की 
अवलध के ललए ल ज शयल्क का भयगिान वापस ले ललर्ा जाए और वसलू दकर्ा जाए। 

5. 30 जून को सवेालनवृत्त होने वाला एक कमुिार  प्रशासलनक न्र्ार्ालधकरण में गर्ा दक उस ेएक वेिन वृलि 
ि  जानी िादहए जो आमिौर पर 1 जयलाई को ि  जािी थी। कमुिाररर्ों की जन्म लिलथ 1 जयलाई है और 
इसललए वह लपछले मह ने के अंलिम कार्ु दिवस को सवेालनवृत्त हुए। प्रशासलनक न्र्ार्ालधकरण ने लाभ 
दिर्ा और लवभाग ने उच्च न्र्ार्ालर् में अपील को प्राथलमकिा ि । माननीर् उच्च न्र्ार्ालर् ने भी वेिन 
वृलि प्रिान की लेदकन केवल उन्ह  ंिक सीलमि रह  चजन्होंने र्ाचिका िार्र की। हालांदक, एक लवभाग ने 
प्रशासलनक मंजूर  लेन ेके बाि उसी पररसर में कुछ और कमुिाररर्ों को इस लाभ की मंजूर  िे ि  है। 
लेखापर क्षा न ेइस पर आपचत्त की। 

*** 
 

        Part I                                 50 x 1 = 50 marks 

 

 

1. Harihar and Bukka laid the foundation of the Vijayanagara empire under the influence of  

a)  Jnaneswar b)  Tukaram 

c) Vidyaranya d) None 

 

2. Raniganj Coal mine is situated in 

a)  West Bengal b)  Jharkhand 

c) Chattisgarh d) None 

 

3. Who decides whether  a bill is a money bill or not? 

a)  Speaker b)  President 

c) Prime Minister d) None 

 

4. Which is the Gas inside Electric Bulb ? 

a)  Oxygen b)  Air 

c) Carbon Dioxide d) None 

 

5. ‘My life in Chess’ was written by    

a)  Viswanathan Anand   b)  Koneru Humpy 

c) Geetha Narayanan Gopal d) None 
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6. The international day of the disabled is observed on 

a)  30th January   b)  8th December 

c) 14th November d) None 

 

7. What is the full form of HECI in the context of NEP 2020 ?   

a)  Higher Education Council of India b)  Higher Education Committee of India 

c) Higher Education Centre of India  d) None 

 

8. ......... will be created as an apex body for fostering a strong research culture and building                              

research capacity across higher education as per NEP 2020    

a)  National Commission Foundation  b)  Higher Research Foundation 

c) National Research Foundation  d) None 

 

9. Byculla Railway Station is in which Indian State / UT ?  

a)  Maharashtra b)  Odisha 

c) West Bengal d) None 

 

10. Who is the Director of NAAC ?  

a)  S.C.Sharma b)  Ganesan Kannabiran  

c) D.P.Singh d) None 

 

11. 0.197 0.197 0.056 0.197 0.028 0.028
?

0.197 0.028

    


  Simplify  

a)  0.225   b)  0.197 

c) 0.028 d) None 

 

12. If two numbers are in the ratio of 6 : 13 and their LCM is 312, then the sum of the numbers is 

a)  75 b)  74 

c) 76 d) None 

 

13. A man was running at 20 kmph.  He had crossed a bridge in 12 minutes.  What is the length of                  

the bridge?   

a)  1000 m b)  2000 m 

c) 4000 m d) None 

 

14. There is a piece of work.  A can do it in 36 days, B in 54 days and C in 72 days.  They started 

working together.  A left 8 days before the completion of the work.  B left 12 days before the 

completion of the work.  C alone will complete the balance work in how many days?   

a)  22 b) 23 

c) 24 d) None 

 

15. A seller offers 25% discount on marked price and gains 20%.  If the profit in selling an article is                

Rs. 40, then what is the Marked  Price ?  

a)  320 b)  300 

c) 340 d) None 

 

16. Six cubes, each side with 10 cm are joined to each other end to end in a row.  The surface area                       

of the resulting cuboid is  

a)  2600 sq.cm  b)  2400 sq. cm 

c) 3000 sq. cm d) None 
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17. A vessel contains 72 liters of milk.  9 liters of milk is taken out and 9 liters of water is added.  The 

same process is repeated twice again.  What is the quantity of milk remaining in the vessel ?  

a)  3087 / 64 liters b)  3086 / 64  liters 

c) 3085 / 64  liters d) None 

 

18-20. Study the following table and answer the following questions : 

Production of Vehicles 

Factories 2003 2004 2005 2006 2007 

LML 180 150 250 150 180 

Bajaj 160 220 400 180 140 

Honda 200 200 300 250 200 

Yamaha 250 190 180 140 190 

Hero 360 320 360 300 300 

Total 1150 1080 1490 1020 1010 

 

  

18. In which year was the production of vehicles of all factories equal to the average number of vehicles 

produced during 2003-2007 ?   

a)  2004 b)  2005 

c) 2003 d) None 

 

19. Which factory showed an increase of 20% in the production of Vehicles in 2007 as compared to 

2006 ? 

a)  LML b)  Bajaj 

c) Honda d) None 

 

20. In which year the total production of vehicles of all factories approximately equal to the 26% of the 

total production of vehicles during 2003-2007 ?   

a)  2003 b)  2004 

c) 2005 d) None 

 

21. Find the odd number in the series  4, 9, 16, 25, 34   

a)  9 b)  16 

c) 34 d) None 

 

22. What should be in the place of the question mark ?     

Herd  :  Sheep    : :   ?  :  Fish 

a)  Gale b)  Shoal 

c) Aquarium d) None 

 

23. A man said to a lady “Your mother’s husband’s sister is my aunt”. How is the lady related to that 

man ?  

a)  Daughter b)  Sister 

c) Mother d) None 

 

24. A man is facing North-West. He turns 900 in the clockwise direction and then 1350 in the anti 

clockwise direction. Which direction is he facing now ?  

a)  North West b)  West 

c) South d) None 
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25. If A belongs to B and both of them is partly related to C,  which diagram correctly represents the 

said proposition 

a)  

 

b)  

 

c) 

 

d) None 

 

26-29. Read the following information and answer the questions given below 

There are four young men called Anil, Mukesh, Piyush and Yogesh.  Their nicknames are                                 

Munna, Babboo, Prince and Pappoo.  They are married to Madhu, Sunanda, Jyoti and Arti 

1. Arti and Madhu are not married to Piyush or Anil nor their husband is called Babboo 

2. Babboo is not married to Sunanda and his name is not Piyush 

3. Sunanda is not married to Munna  

4. Mukesh is neither Munna nor Prince nor is married to Madhu 

 

26 Which of the following pair of husband and wife is  NOT correct ?  

a)  Munna, Madhu b)  Babboo, Jyoti 

c) Pappoo, Jyoti d) None 

 

27 What is the nickname of Mukesh? 

a)  Babboo b)  Pappoo 

c) Prince d) None 

 

28 Who is the husband of Sunanda? 

a)  Anil b)  Mukesh 

c) Piyush d) None 

 

29 Yogesh is married to whom? 

a)  Sunanda b)  Arti 

c) Madhu d) None 

 

30 A company has two divisions -  i) Pharmaceutical Division ii) Chemical Division. Their        

performance was remarkably consistent during the last 3 years.  The Pharmaceutical Division 

accounted for  20% dollar sales and 40% of profits and the Chemical Division accounted for the 

balance.   

Which of the following inferences are correct? 

a)  The Dollar sales for each division have 

remained constant for the past three years 

b)  The Pharmaceutical Division faced tough 

competition in the market than the Chemical 

Division 

c) The Chemical Division realised lower profits 

per dollar of sales than has the 

Pharmaceutical Division 

d) None 

 

31 Mandukya Upanishad is related to which veda ?   

a)  Rigveda b)  Atharva Veda 

c) Sama Veda d) None 

 



October 2023                                                                                                                Page 17 of 20 

32 Which Vedanga is called the mouth of the Vedas ?  

a)  Vyakaran    b)  Kalp 

c) Nirukta d) None 

 

33 How many Mandals are there in Rig Veda ?   

a)  20 b)  10 

c) 15 d) None 

 

34 ‘Whatever is available in this epic, it is available everywhere, whatever is not available in this epic it 

is available nowhere’. This is told about which epic ? 

a)  Ramayan    b)  Mahabharat 

c) Maha Bhagavatam d) None 

 

35 What is the common prosody used in Puranas ?   

a)  Gayatri b)  Anushtup 

c) Matthebha d) None 

 

36 Who are the Sanskrit Poets linked with ‘Brihat-trayee’ ?  

a)  Kalidas, Dandin, Bharavi  b)  Kalidas, Bhavabhuti, Magha 

c) Bharavi, Magha, Sri Harsha  d) None 

 

37 Match the following: 

(A) Harsha Charitam (i) Padmagupta 

(B) Vikramankadeva Charitam (ii) Kalhan 

(C) Rajatarangini (iii) Bilhan 

(D) Navasahasanka Charitam (iv) Bana 

a)  A - i, B - iii, C - iv, D - ii b)  A - iv, B - iii, C - ii, D - i 

c) A - ii, B - iii, C - i, D - iv d) None 

 

38 Which is NOT The example of ‘Slesha Kavya’ 

a)  Buddha Vijayam   b)  Raghava Pandaveeyam 

c) Ramakrishna viloma Kavyam  d) None 

 

39 What is the motto of NCERT ?  

a)  Jnanam Paramam Dhyeyam   b)  Tejaswinavadhih Tamastu  

c) Vidyaya Amritamasnute  d) None 

 

40 Match the following: 

(A) Puranam (i) Raghuvamsam 

(B) Veda (ii) Itarveya 

(C) Brahmanam (iii) Brahmanda 

(D) Kavyam (iv) Sama 

a)  A - iii, B - iv, C - ii, D - i  b)  A - iii, B - ii, C - iv, D - i 

c) A - iii, B - i, C - iv, D - i d) None 

 

41 Leave Not Due is debited to   

a)  Half Pay Leave b)  Half Pay leave to be earned subsequently 

c) Commuted leave d) None 

 

42 LTC Advance can be recovered in instalments.  This Statement is 

a)  True b)  False 

c) Partially correct d) None 
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43 This not a kind of Gratuity  

a)  Service Gratuity   b)  Retirement Gratuity 

c) Death Gratuity   d) None 

 

44 What is the normal time limit for submission of claim for Travelling Allowance when no advance is 

taken-  

a)  30 days b)  60  days 

c) 180 days d) None 

 

45 The date admissible for grant of increment is  

a)  1st January b)  1st July 

c) Both d) None 

 

46 Transactions, are posted into Ledger Account from 

a)  Vouchers b)  Journal Book 

c) Purchase Book d) None 

 

47 An equipment which costs Rs. 1,00,000/- is depreciated @ 10% per year on the written-down value 

method.  What is the book value of the equipment at the end of third year? 

a)  81,000 b)  90,000  

c) 72,900 d) None 

 

48 Asset Account shows a balance of  

a)  Credit b)  Debit 

c) Debit or Credit d) None 

 

49 Which of the following equations is correct ?   

a)  Assets + Capital = Liabilities b)  Assets - Liabilities = Capital 

c) Assets + Liabilities = Capital  d) None 

 

50 Credit means   

a)  An increase in Asset   b)  An increase in Liability 

c) A decrease in Liability  d) None 

 

 

  

Part II 
 

Answer any FIVE questions       5 x 10 = 50 marks 

 

1. From the following particulars prepare Bank Reconciliation Statement as on 31.03.2023 

1.  Debit Balance as per cash Book Rs. 46, 500 

2. Bank charges charged by Bank Rs. 1600 

3. Insurance premium paid by the Bank Rs. 1800 

4. Cheques deposited but not yet credited Rs. 15,500 

5. Cheques issued but not presented for payment Rs.16,000 

6. Wrong credit given by the Bank Rs. 2000 

 

2. From the following details prepare Receipts and Payments Account for the year ending 

31.03.2023 

1.  Opening Balance  a) Cash in Hand Rs. 25,000 

b) Cash at Bank Rs. 2,45,000 
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2. Fees from students Rs. 4,00,000 

3. Bank interest  Rs. 2,000 

4. Sale of old car Rs. 40,000 

5. Salaries Rs. 3,00,000 

6. Rent Rs. 60,000 

7. Printing and Stationery Rs. 15,000 

8. Postage Rs. 4,000 

9. Computer Stationery Rs. 40,000 

10. Investment Rs. 80,000 

11. Closing Balance a) Cash in Hand Rs. 13,000 

b) Cash at Bank as 2,00,000 

12. Payable against Rent for March 2023 Rs. 5,000 

13. Payable against Stationery Bill Rs. 3,000 

14. Book value of Car Rs. 55,000 

15. Capital Fund as on 01.04.2022 Rs.3,25,000 

  

3 Sh. Vinod has been working as Senior Assistant in Level 8 (47,600 - 1,51,100). He has been 

drawing a pay of Rs. 66,000 from 01.05 2022 with DNI on 01.07.2022. He was asked to officiate 

in Level 9 (53,100 - 1,67,800) from 01.09.2022. His officiating arrangement continued till 

31.1.2023.  He has been promoted to Level 9 on a regular basis from 01.02.2023. Regulate his 

pay as on 01.02.2023 and indicate the date of next increment. 

[Pay Matrix table will be given in the examination hall] 

 

4 Please Calculate the Earned Leave and Half Pay Leave at the credit of the employee ‘x’ with 

the following details :  

Date of Appointment 06.02.2019  

Availed EL for 50 days from 01.03.21 

Dies - Non for 15 days from 13.06.22 to 27.06.22 

Availed EL for 10 days for LTC from 01.09.22 

Encashed 10 days EL for LTC 

Availed of Commuted Leave on medical grounds from 01.12. 2022 for 15 days.  

work out the balance of  EL and HPL as on 30.6.2023. 

 

5 Comment on the following : 

1. Sh. X, a Junior Accounts Officer has been placed under suspension from 05.09.2022. His 

suspension was reviewed on the due date and extended for another 90 days.  He applied for LTC 

Advance saying that he would like to avail of LTC from 01. 01. 2023 for 10 days. The Office 

granted him LTC Advance. 

2. A Government Servant died while on Tour and his body was brought by Air in a Commercial 

Flight to Headquarters at government expenses. 

3. In an office, some items in stores are declared unserviceable. The loss on account of such 

declaration has been written off on the plea that no formal correction or adjustment in Government 

account is involved. 

4. A woman employee was granted CCL for 50 days on full pay and allowances. She already availed 

of CCL for 110 days. 

5. A Section Officer who performed the duties of another sanctioned post of Section Officer for a 

period of two months in addition to his own work was sanctioned an honorarium of Rs. 5000/- 

p.m. by the Head of the Department. 
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6 Prepare replies to the following audit paras 

 

1. In an office an employee got MACP after completion of 10 years of service in one pay level. He 

was granted the first upgradation as per rules. Accordingly his pay was fixed under the provisions 

FR 22 (1) a (1). The same official got promotion at the same level in which the pay fixation was 

done. However the office refixed his pay by adding one increment once again. Hence as the second 

fixation has been erroneously done, the excess payment may be recovered and the pay fixation 

done on second time be withdrawn under intimation to audit. 

2. One government office is functioning in its own building. Another office of the same department 

is sharing the same premises. The lift facility, lighting facility around the campus, and water 

facility for both the institutions are considered as common facilities. As both the institutions are 

coming under the same department of one state govt. , the  first office has been making the 

payment towards electricity, water and gardening expenses  as it owns the building.  The audit 

after going through the records worked out the cost proportionately based on floor level occupancy 

and reasonable apportionment of service charges for common facility and observed that 

proportionate cost be recovered from the second office under intimation to audit. 

3. i) The Selection Committee can grant five advance increments keeping in view the excellent 

academic credentials and talent of the particular individual. However in audit scrutiny it was 

observed that a particular teacher was granted five advance increments for mitigating the 

sufferings of that particular person on account of the fact that he could not be granted housing 

accommodation.      

ii) Further, the audit scrutiny revealed that the particular teacher was allotted accommodation 

within six months from the date of initial appointment.  

iii) Thus the audit observed that while the grant of advance increments at the first instance itself 

was incorrect, the university failed to withdraw the increments when accommodation was allotted.  

Thus the audit pointed out that pay fixation be redone after withdrawal of advance increments and 

the excess payment recovered immediately.      

4. An officer was granted payment of Rs.2,000 pm towards rent for leased accommodation as per 

entitlement. However the audit scrutiny revealed that the accommodation is owned by the husband 

of the officer and he too claimed HRA from his organization. Audit observed that the payment 

towards lease charges for almost a period of three years be withdrawn and recovered. 

5. An employee who retired on 30th June went to the administrative tribunal that he should be 

granted an increment which was normally granted on 1st July. The date of birth of employees is 

1st July and hence he retired on the last working day of the previous month. Administrative 

tribunal granted the benefit and the department preferred an appeal in the High Court. The Hon’ble 

High Court too granted the increment but restricted to him only. However, a department has 

granted to a few more employees on the same premise after taking administrative approval. The 

Audit objected to it. 

 

 

*** 


